

忆亲人、祭英烈、踏春游

——这个清明节各地这样过

新华社记者

杨柳依依春意浓，又是一年清明时。

今年是清明节正式成为国家法定假日的第15个年头。自古以来，中国人就有在清明扫墓祭祖和踏青游春的风俗。这个清明节，尽管受疫情影响，各地群众还是在保障自身安全前提下，通过各种形式缅怀先人、致敬英烈、游览春景。

忆亲人，在追思里传承清正家风

“您不曾离去”“永远怀念”“愿那苏醒的万物带去我的思念”……在湖南江永县上江圩镇河洲村村民何云峰家族微信群里，20多条信息陆续跳出，表达着对先人的思念。

这个清明节，由于疫情防控需要，不少群众无法如愿返乡祭扫。网络祭扫成为备受关注的新型祭扫方式。

民政部数据显示，仅清明节假期首日，在全国2000多个网络祭扫平台上，网络祭扫群众就达695万人次，比去年同期增长了275.7%。

此外，到公墓、陵园祭扫的人群不再拿着鞭炮、纸钱，鲜花成了他们寄托哀思的新选择。

在云南昆明，今年74岁的市民杨青云和妻子买了126枝菊花祭奠亲人。杨青云告诉记者，以前祭扫时都是烧纸钱祭奠，纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起，他们开始用鲜花祭扫，环保又安全。

“相较于形式，祭扫更应看重的是心意。无论何时何地何种形式，当人们在内心怀念逝去的亲人时，就是家风和

精神的传承。”北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲说。

祭英烈，在缅怀中凝聚前行力量

每思祖国金汤固，便忆英雄铁甲寒。在清明这个慎终追远的特殊日子里，许多人选择缅怀先烈、祭奠忠魂。

拔草、添土……江苏盐城五条岭烈士陵园园长陪着2000多位烈士烈属在盐南阻击战中的革命先烈。清明前夕，村民卞华和儿子卞康全忙着为烈士坟添土。从祖父卞德容，到父亲卞华，再到卞康全，这一家三代已在这里义务守墓70余载。每年清明为烈士扫墓早已成为这个家族根深蒂固的传统。

“清明是祭拜亲人的时节。这些为了我们今天幸福生活抛头颅、洒热血的英烈就是我们最亲的人。他们的故事不能被遗忘。”卞康全说。

今年清明节，由于疫情等因素影响，一些烈士陵园暂时关闭，一些烈士家属无法到现场祭扫，但烈士们并不孤单。

在地处边境的云南省红河州，由当地退役军人事务局和烈士陵园干部职工组成的志愿服务队队员统一着装，为烈士墓碑描红、清理落叶枯枝、敬献鲜花、深深鞠躬。

在江苏常州，当地退役军人事务局和烈士陵园工作人员提前与30余位烈士家属取得联系，了解需求，并在清明节期间通过视频连线的方式，为他们提供点对点的帮助。

不一样的祭奠形式，一样的真情流露。

今年清明，人们将缅怀英烈的情感在“云端”释放。

共青团中央宣传部、退役军人事务部宣传中心联合全国多地英雄烈士纪念馆5日开展2022年“清明祭英烈”主题慢直播纪念活动。在12小时不间断慢直播中，网友通过留言互动、线上献花等形式寄托对英烈的哀思，表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。截至5日14时，直播获得超过2781万人次的网友观看。

缅怀英雄，汲取慨然前行的力量。

“我们要以这个民族最闪亮的坐标为方向指引，好好学习，建设好我们的祖国。”江西丰城中学高一学生张悦在网络祭扫平台的留言道出了广大群众共同的心声。

踏春游，守护文化根脉、探寻春的气息

伴随钟鼓声响起，全体肃立，身着民族服饰的少年儿童唱响《黄帝颂》……4月5日上午，壬寅年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西延安黄陵县桥山黄帝陵举行。

在敬献花篮和恭读祭文后，全体参祭人向轩辕黄帝像行三鞠躬礼，随后登场的乐舞告祭亦古亦今、大美大雅，一条56米的“巨龙”腾空而起，形象再现了“桥山龙驭”的传说。

“我2006年来就祖国大陆发展，从我第一次参加公祭活动到今天这

次，每年都见证着海内外中华儿女共同守护民族根脉的盛典，内心非常自豪，同时也感谢国家出台政策，给我们台湾同胞提供了良好的创业环境。”作为代表，西安市台湾同胞投资企业协会副会长林政志在典礼上敬献了花篮。

视频直播、线上线下联动、打造网上祭祖平台……在“中华云祭祖”平台中，无法亲临现场的炎黄子孙可以“云游”黄帝陵，虚拟体验点烛、献花等祭祖仪式；不少网友在评论区发布自己所处的位置和祝福话语，表达拳拳赤子情怀。

举办文化活动守护民族根脉，踏青出游探寻春的气息。

清明假期，北京市属公园推出30处赏花踏青地。在玉渊潭公园观赏娇俏可爱的早樱；在颐和园乐寿堂、玉兰堂，天坛公园斋宫等地感受玉兰花盛开的诗情画意；在北京植物园看粉嫩的辽梅山杏与洁白的白花山碧桃交相辉映……清明期间，北京市属公园严格执行“限量、预约、错峰”等防疫措施，游人提前网络预约购票、科学佩戴口罩、错峰游园，踏青防疫两不误。

不只是在北京，在陕西西安白鹿原影视城，身着汉服的游客赏花品茶、诵诗投壶，感受传统文化的浓厚氛围；在甘肃敦煌鸣沙山下，千亩杏花竞相绽放吸引众多市民游客。在严格落实疫情防控举措的同时，市民游客踏青寻春、亲近自然，不负好春光。

记者 高蕾、范思翔、邱冰清、谢樱、蔡馨逸 (新华社北京4月5日电)

一季度 国家铁路发送货物9.48亿吨

新华社北京4月5日电(记者樊曦)记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年一季度，国家铁路完成货物发送量9.48亿吨，同比增加2587万吨，增长2.8%。

国铁集团货运部负责人介绍，一季度，铁路货运需求十分旺盛，保持高位运行。根据各地疫情防控需要，铁路部门加大防疫物资运输组织力度，开行中央供港物资班列35列，运送各类物资1384吨；积极承接“公转铁”货源，满足企业原材料、成品运输需求；精心组织化肥、农药、种子等春耕物资运输，开辟绿色通道，做到快装快运、不误农时，累计发送涉农物资4379万吨，同比增长8.8%；继续实施电煤保供行动，发挥大秦、浩吉、瓦日铁路等主要煤运大通道作用，发送电煤3.5亿吨，同比增长6.5%。

与此同时，铁路部门积极保障国际产业链供应链稳定畅通。中欧班列开行3630列，发送35万标箱，同比分别增长7%、9%；西部陆海新通道班列发送17万标箱，同比增长56.5%；中老铁路发送进出口货物26万吨，呈现强劲增长态势，加速构建中国至东盟便捷物流通道，提升了运输时效，降低了物流成本，惠及了更多企业。



春光好 去踏青

4月5日，小朋友在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇望江公园玩耍。当日，不少人来到户外踏青游玩，感受美好春光。

新华社发(王辉富摄)

家中电器待“焕”新 这波惠民操作别错过

新华社北京4月5日电(记者邹多)用得放心、堆着还碍事、扔了又可惜……看着家中一大堆的老旧家电，您是否还在苦等回收服务送上门？现在机会来了——中国家用电器服务维修协会日前表示，自2022年起，协会计划用三到五年甚至更长时间，组织开展“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动。

“电器不是垃圾，消费者不应随意废弃或是交由‘走街串巷’的个体收购人员。”中国家用电器服务维修协会理事长主席团主席刘秀敏2日在一场视频会议上表示，家电回收一定要通过正规渠道，按照国家规定进行拆解、处理，从而减少环境污染，提高资源利用效率。

据刘秀敏介绍，根据国家相关政策要求，一方面，政府和厂商将提供一定额度的补贴以鼓励消费者参与此次活动；另一方面，变“换”为“焕”新，是希望将换新产品、唤醒理念和焕新场景相结合，进一步促进家电更新消费，满足人民美好生活需要。

“超龄电视”会毁眼？“超龄空调”能偷电？协会理事长主席团副主席郭亦兵表示，在长期调研和走访中发现，目前，许多消费者对家用电器安全使用年限并不了解，比如彩电7年、空调10年、燃气灶8年、洗衣机8年、电冰箱12年、电饭煲10年等。

“‘超龄服役’的老旧家电不仅无法满足更多功能需要，还会存在很大安全隐患。”郭亦兵强调说，电器元件老化会造成原有功能退化、辐射增大，易引起火灾、漏电等危害，这些不仅威胁到消费者的安全、健康，也会对环境造成一定污染。此外，“超龄电器”不断增加的耗电量还将造成额外的资源浪费。

“此次活动有助于重构用户群体、重构品牌格局、重构家电产业生态。”刘秀敏说，收旧范围主要包括国家政策性补贴回收的电视、空调、电冰箱、洗衣机和计算机等产品，用户保有量高、故障率高、返修率高的产品，“超龄服役”的产品以及用户要求回收的产品等。

据悉，活动将于5月上旬启动，预计覆盖全国20个省市。其间，消费者可参与体验周、体验月、卖场主题、企业专场等众多活动，上百家家电企业也可通过线上线下渠道、体验店、社区服务点等产品展示形式，激发居民消费潜力。



地铁建设忙

4月5日，工作人员进行测量作业。近日，在天津地铁11号线学苑北路站至海河东路站盾构区间施工现场，建设者在做好疫情防控工作的同时积极推进项目建设，确保工程建设进度。

新华社记者 赵子硕

聚焦

镜头

新华时评

天清气明，守护民族的根脉

新华社记者 冯源

清明节，是一个怀念和感恩的日子。我们怀念先人，感恩他们将生命的火种传递给我们；我们怀念先贤，感恩他们以生命为火炬；我们怀念先烈，感恩他们将生命迸发为能量，冲破进步之路上的艰难险阻。

“物有本末，事有终始，知所先后，则近道矣”，中华民族是高度注重传统和传承的民族。我们注重传统，是要充分认识到传统的分量，肩负起传承的责任，让古老的传统在现代发扬光大。

从草昧初辟的年代直到激情燃烧的现在，“一代人有着一代人的使命，一代人有着一代人的担当”的理念早已植入中华民族的血脉。如今，守护根脉的责任又落到了我们身上。

守护根脉，我们要守护好大好河山，要贯彻好“绿水青山就是金山银山”的理念，让天更蓝、山更青、水更绿。守护根脉，我们也要保护好历史文化遗产，让先秦风骚、大汉歌赋、唐诗宋词元曲等更加鲜活。守护根脉，我们还要经营好自己的家庭，让社会的

每一个细胞都良性发展，营造良好家风。守护根脉，我们更要坚持以民为本，提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理，为树立文化自信营造更为丰实的土壤。

“慎终追远，民德归厚矣”，“慎终”是对父母的责任，“追远”是对先人的责任，有了这样的使命感和责任感，我们这个民族才会涌现出一代代民族脊梁，从而历经五千年风雨，生生不息。

(新华社北京4月4日电)



▲安徽省淮北市首府实验小学学生通过网络祭英烈。新华社发(万善朝摄)

▲浙江省湖州市吴兴区道场乡桂花山公墓工作人员在进行“一墓一鲜花”代祭扫活动。新华社记者 徐卓

别样祭扫一样情

又是一年清明时，春风落日万人思。因疫情和环保要求，多地探索推广“绿色祭扫新场所、新方式”，营造环保绿色的新风尚。

应急管理部：清明假期全国安全形势总体平稳

清明节假期各地网络祭扫人数比去年同期增长192%

新华社北京4月5日电(记者刘夏村)记者5日从应急管理部获悉，截至当日19时，清明假期全国安全形势总体平稳，未发生重大以上生产安全事故和自然灾害。

据介绍，清明假期期间，全国消防救援队伍共接警出动16.99万人次，参与各类灭火及抢险救援等任务1.36万次，营救疏散群众1792人；森林消防队伍出动4010人、7架直升机在82处重点林区实施靠前驻防；国家安全生产应急救援队伍出动523队次、2215人次，对410家企业开展预防性检查、重大危险源靠前防范等工作。

据新华社北京4月5日电(记者高蕾)记者5日从民政部了解到，今年清明节假期期间，各地累计接待现场祭扫的群众1754万人次，比去年同期下降74%；进行网络祭扫的群众2156万人次，比去年同期增长192%；疏导车辆367万台次，比去年同期减少71%；参与服务保障的工作人员103万人次，与去年同期相比下降15%。

4月5日是清明节假期第三天，当天全国各地开放现场祭扫的殡葬服务机构21795个，接待现场祭扫群众597万人次，疏导车辆119万台次，参与服务保障的工作人员37.5万人。各地殡葬服务机构开通网络祭扫平台1523个，进行网络祭扫的群众856万人次。